
七下数学 | 重难点题型

【图形在坐标系中的平移】
题型1  点在坐标系中的平移
【例1】在平面直角坐标系中，将点A（x，y）向左平移3个单位长度，再向上平移5个单位长度后与点B（﹣3，2）重合，则点A的坐标是（　　）

A．（2，5） B．（0，﹣3） C．（﹣2，5） D．（5，﹣3）

【解题思路】

根据向左平移，横坐标减，向上平移纵坐标加列方程求出x、y，然后写出即可．

【解答过程】

解：∵点A（x，y）向左平移3个单位长度，再向上平移5个单位长度后与点B（﹣3，2）重合，

∴x﹣3＝﹣3，y+5＝2，

解得x＝0，y＝﹣3，

所以，点A的坐标是（0，﹣3）．

故选：B．
【例2】在平面直角坐标系中，将A（n2，1）沿着x的正方向向右平移3+n2个单位后得到B点．有四个点M（﹣2n2，1）、N（3n2，1）、P（n2，n2+4）、Q（n2+1，1），一定在线段AB上的是（　　）

A．点M
B．点Q
C．点P
D．点N

【解题思路】

根据平移的过程以及四个点的坐标进行分析比较即可判断．

【解答过程】

解：∵将A （n2，1）沿着x的正方向向右平移n2+3个单位后得到B点，

∴B（2n2+3，1），

∵n2≥0，

∴2n2+3＞0，

∴线段AB在第一象限，点B在点A右侧，且与x轴平行，距离x轴1个单位，

因为点M（﹣2n2，1）距离x轴1个单位，在点A左侧，当n＝0时，M点可以跟A点重合，点M不一定在线段AB上．

点N（3n2，1）距离x轴1个单位，沿着x的正方向向右平移2n2个单位后得到的，不一定在线段AB上，有可能在线段AB延长线上．不在线段AB上，

点P（n2+2，n2+4）在点A右侧，且距离x轴n2+4个单位，不一定在线段AB上，

点Q（n2+1，1）距离x轴1个单位，是将A （n2，1）沿着x的正方向向右平移1个单位后得到的，一定在线段AB上．

所以一定在线段AB上的是点Q．

故选：B．

题型2  图形在坐标系中的平移

【例1】如图，△ABC经过一定的平移得到△A′B′C′，如果[image: image1.png]


△ABC上的点P的坐标为（a，b），那么这个点在△A′B′C′上的对应点P′的坐标为（　　）

A．（a﹣2，b﹣3）
B．（a﹣3，b﹣2）


C．（a+3，b+2）
D．（a+2，b+3）

【解题思路】

找到一对对应点的平移规律，让点P的坐标也做相应变化即可．
【解答过程】

解：△ABC向右平移3个单位，向上平移2个单位得到△A′B′C′，

∴P′（a+3，b+2），

故选：C．
【例2】如图，点A、B的坐标分别是为（﹣3，1），（﹣1，﹣2），若将线段AB平移至A1B1的位置，A1与B1坐标分别是（m，4）和（3，n），则线段AB在平移过程中扫过的图形面积为（　　）
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A．18
B．20
C．28
D．36
【解题思路】

直接利用平移中点的变化规律求出m，n的值，再根据线段AB在平移过程中扫过的图形面积＝四边形ABB1A1的面积＝2△ABB1的面积求解即可．

【解答过程】

解：∵点A、B的坐标分别是为（﹣3，1），（﹣1，﹣2），若将线段AB平移至A1B1的位置，A1与B1坐标分别是（m，4）和（3，n），

∴可知将线段AB向右平移4个单位，向上平移3个单位得到A1B1的位置，

∴m＝1，n＝1，
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∴A1与B1坐标分别是（1，4）和（3，1），

∴线段AB在平移过程中扫过的图形面积

＝四边形ABB1A1的面积

＝2△ABB1的面积

=2×1/2×6×3＝18，

故选：A．
题型3  图形在网格中的平移变换

【例1】如图，三角形A'B'C'是由三角形ABC经过某种平移得到的，点A与点A'，点B与点B'，点C与点C'分别对应，且这六个点都在格点上，观察各点以及各点坐标之间的关系，解答下列问题：

（1）分别写出点B和点B'的坐标，并说明三角形A'B'C'是由三角形ABC经过怎样的平移得到的．

（2）连接BC'，直接写出∠CBC'与∠B'C'O之间的数量关系　         　．
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（3）若点M（a﹣1，2b﹣5）是三角形ABC内一点，它随三角形ABC按（1）中方式平移后得到的对应点为点N（2a﹣7，4﹣b），求a和b的值．

【解题思路】

（1）利用坐标系可得点B和点B'的坐标，根据两点坐标可得平移方法；

（2）利用平移的性质进行计算即可；

（3）利用（1）中的平移方式可得a﹣1﹣3＝2a﹣7，2b﹣5﹣3＝4﹣b，再解即可．

【解答过程】

解：（1）B（2，1），B′（﹣1，﹣2），

△A'B'C'是由△ABC向左平移3个单位长度，再向下平移3个单位长度得到的；

（2）由平移可得：∠CBC′＝BC′B′，

∵∠BC′B′＝∠BC′O+∠B′C′O＝90°+∠B′C′O，

∴∠CBC'＝90°+∠B′C′O；

（3）若M（a﹣1，2b﹣5）是三角形ABC内一点，它随△ABC按（1）中方式平移后得到对应点N（2a﹣7，4﹣b），

则a﹣1﹣3＝2a﹣7，2b﹣5﹣3＝4﹣b，
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解得：a＝3，b＝4．

【例2】在平面直角坐标系中，点A的坐标为（0，4），线段MN的位置如图所示，其中点M的坐标为（﹣3，﹣1），点N的坐标为（3，﹣2）．

（1）将线段MN平移得到线段AB，其中点M的对应点为A，点N的对应点为B．

①点M平移到点A的过程可以是：先向　 　平移    个单位长度，再向　 　平移　 　个单位长度；

②点B的坐标为　   　；

（2）在（1）的条件下，若点C的坐标为（4，0），连接AC，BC，求△ABC的面积．
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（3）在y轴上是否存在点P，使以A、B、P三点为顶点的三角形的面积为3，若存在，请直接写出点P的坐标；若不存在，请说明理由．

【解题思路】

（1）①根据平移的性质解决问题即可．

②根据点B的位置即可解决问题．

（2）利用分割法求三角形的面积即可．

（3）设P（0，m），利用三角形的面积公式构建方程即可解决问题．

【解答过程】

解：（1）如图，
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①点M平移到点A的过程可以是：先向右平移3单位长度，再向上平移5个单位长度；

故答案为：右、3、上、5．

②B（6，3），

故答案为（6，3）．

（2）如图，S△ABC=6×4-4×4/2-2×3/2-1×6/2=24-8-3-3=10
（3）存在．设P（0，m），由题意1/2×|4﹣m|×6＝3，

解得m＝3或5，

∴点P坐标为（0，3）或（0，5）．

题型4  坐标系内的平移变换与角度计算综合

【例1】如图，在平面直角坐标系中，点A（2，6），B（4，3），将线段AB进行平移，使点A刚好落在x轴的负半轴上，点B刚好落在y轴的负半轴上，A，B的对应点分别为A'，B'，连接AA'交y轴于点C，BB'交x轴于点D．

[image: image8.png]



（1）线段A'B'可以由线段AB经过怎样的平移得到？并写出A'，B'的坐标；

（2）求四边形AA'B'B的面积；

（3）P为y轴上的一动点（不与点C重合），请探究∠PCA′与∠A'DB'的数量关系，给出结论并说明理由．

【解题思路】

（1）利用平移变换的性质解决问题即可．

（2）利用分割法确定四边形的面积即可．

（3）分两种情形：点P在点C的上方，点P在点C的下方，分别求解即可．

【解答过程】

解：（1）∵点A（2，6），B（4，3），

又∵将线段AB进行平移，使点A刚好落在x轴的负半轴上，点B刚好落在y轴的负半轴上，

∴线段A′B′是由线段AB向左平移4个单位，再向下平移6个单位得到，

∴A′（﹣2，0），B′（0，﹣3）．

（2）S四边形ABB′A′＝6×9﹣2×1/2×2×3﹣2×1/2×6×4＝24．
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（3）连接AD．

∵B（4，3），B′（0，﹣3），

∴BB′的中点坐标为（2，0）在x轴上，

∴D（2，0）．

∵A（2，6），∴AD∥y轴，

同法可证C（0，3），∴OC＝OB′，

∵A′O⊥CB′，∴A′C＝A′B′，

同法可证，B′A′＝B′D，

∴∠A′DB＝∠DA′B′，∠A′CB′＝∠A′B′C，

当点P在点C的上方时，

∵∠PCA′+∠A′CB′＝180°，∠A′B′C+∠DA′B′＝90°，

∴∠PCA′+90°﹣∠A′DB′＝180°，

∴∠PCA′﹣∠A′D′B′＝90°，

当点P在点C的下方时，∠PCA′+∠A′DB′＝90°．

【例2】如图①，在平面直角坐标系中，点A、B的坐标分别为（﹣1，0），（3，0），现同时将点A、B向上平移2个单位长度，再向右平移1个单位长度，得到A、B的对应点C、D，连接AC、BD、CD．

（1）直接写出点C、D的坐标；

（2）如图②，点P是线段BD上的一个动点，连接PC、PO，当点P在线段BD上运动时，试探究∠OPC、∠PCD、∠POB的数量关系，并证明你的结论．
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【解题思路】

（1）根据点的平移规律得到C点和D点坐标，然后根据平行四边形的面积公式计算四边形ABDC的面积．

（2）结论：∠OPC＝∠PCD+∠POB．过点P作PE∥CD．利用平行线的性质证明即可．

【解答过程】

解：（1）由题意，点C的坐标为（0，2），D点坐标为（4，2），
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∵AB∥CD，AC∥BD，

∴四边形ABDC为平行四边形，

∴四边形ABDC的面积＝2×4＝8．

（2）结论：∠OPC＝∠PCD+∠POB．

理由：过点P作PE∥CD．

∵AB∥CD，

∴PE∥AB∥CD，

∴∠EPC＝∠PCD，∠EPO＝∠POB，

∴∠OPC＝∠EPC+∠EPO＝∠PCD+∠POB．
